

爱心跳蚤市场背后的温情故事

本报记者 李白蕾 通讯员 饶麦淇



1日，“福州爱”心智障碍家庭亲子手工跳蚤市场在福州儿童公园门口火热举办。(小善公益供图)

“今天是中秋节，这个串珠玉兔，是我和孩子特意为这次国庆和中秋‘双节’跳蚤市场制作的，卖得不错呢。”昨日，心智障碍青年家长陈女士高兴地对记者说。一只精心串珠的玉兔，承载着心智障碍家庭的坚持与温暖守望，在中秋月圆时节诉说着关于爱与自强的故事。

陈女士是团市委“福州爱”服务特殊青少年自强成长计划帮扶对象之一，也是“福州爱”心智障碍家庭亲子手工跳蚤市场参与家庭之一。据了解，跳蚤市场公益活动至今已连续举办十年，50余场义卖为17组心智障碍家庭直接创造经济效益逾30万元。十年坚守的背后凝聚着各界浓浓的爱心，记者昨日就此进行了采访。

初心缘起

为“心家庭”撑起一片天

十年前，一次偶然的机会，福州市小善公益服务中心主任郭兵认识了几位心智障碍家庭的母亲。“当时妈妈们希望让孩子们通过学习手工技能，实现‘以手促心’的成长。”经过深入调研，郭兵发现手工制作需要专注与协作，既能帮助家长缓解焦虑，也能增进亲子互动，让大家收获成就感。

很快，小善公益引进了手工串珠、绘画等课程，组织心智障碍家庭开展亲子共学。课程结束后，面对学员们制作出的大量手工艺品，大家开始思考如何让这些作品产生真正的价值。“能不能通过跳蚤市场进行爱心义卖？”有志愿者提议道。令人惊喜的是，首批作品一经推出便大受欢迎，很快就销售一空。“没想到这种小东西这么畅销，让家长和孩子们的信心大增，于是就一年年坚持下来了。”郭兵说。

让“亲子手工跳蚤市场”步入规模化、常态化运作，离不开团市委的“福州爱”服务特殊青少年自

强成长计划。团市委相关负责人告诉记者，2017年，根据市委专题会议精神，团市委推出了“福州爱”计划，小善公益成为该计划核心支持单位，于是有了跨越十年的温暖约定，跳蚤市场足迹遍布三坊七巷、苏宁广场等城市地标。

十年坚守

搭建从课堂到社会的“心桥”

十年来，跳蚤市场已成为承载心智障碍家庭成长、理解与温暖的社区平台。对孤独症青年小祥和他妈妈胡女士来说，这个市场于他们有着特别的意义。

“以前孩子在家容易焦躁，直到我们一起做手工。”胡女士说，为准备参与义卖活动，母子俩会坐下来，耐心地共同选材、配色、串珠。“这个过程让我们静下心来，配合得越来越默契，亲子感情也越来越好。”

跳蚤市场还帮助心智障碍家

庭有了更广的社交。心智障碍青年家长刘女士在孩子确诊后，几乎断了社交，全身心照顾孩子，心里满是无力感。在跳蚤市场，她做的串珠作品因设计巧、做工细成了“畅销款”。“第一次卖出去时，顾客夸我手巧，说喜欢我的设计，这让我感觉我又成了有价值的人。”刘女士说，义卖收入不仅补贴了家用，更让她找回了自信。

十年来，小善公益不断拓展跳蚤市场，除了手工课，还免费提供生活、社交、运动等特教课程，打造了“家门口的两岸融合特教课堂”项目，获福州市“温暖榕城”志愿服务项目大赛金奖。从技能培训到市场销售提供全链条支持，义卖所得100%返还，推动心智障碍家庭手工产品持续上新，从最初的串珠基础款，到刀马旦、手机链、节日主题文创等更贴近市场需求的产品，跳蚤市场销售额稳定上升。

不少心智障碍家庭，但距离这些家庭的期盼仍有距离。郭兵说，最头疼的是场地不确定，作为定期公益活动，找到稳定、长期的场地支持让团队花费了很多心力。

“大型商场档期紧，公共空间申请流程复杂，我们常为下一场在哪办而焦虑。”此外，运营资金有限、志愿者流动，也是需要不断克服的难题。“但是看到家长因作品受欢迎而露出自豪的笑容，看到孩子一次比一次进步，看到合作方主动延长场地使用时间，就觉得所有付出都值了。”采访中，郭兵特别感谢福州儿童公园连续8年为活动提供宝贵的场地支持，成为跳蚤市场一个相对稳定的“家”。

站在新起点，小善公益对跳蚤市场的未来有着更清晰的愿景。“跳蚤市场能给合作商场带来更多的人流量和社会效益，我们期望有更多商场、公共空间向项目开放，让更多心智障碍家庭在社会的理解与支持下，通过自己的劳动编织出更有尊严、更有希望的生活。”

未来展望

盼更多场所成为“爱心驿站”

尽管跳蚤市场真正帮到了

新榕语丝

点滴微光 汇成星河

金昆

十年爱心跳蚤市场，不只是

一场场义卖，更是一段段关于坚

守、理解的故事。它让我们看

到，公益并非遥不可及的口号，

而是可以在一只串珠玉兔、一次

亲子手工中具体化的温情力量。

在心智障碍家庭的世界里，

家长常年承受着无声的压力，而

公益组织搭建的跳蚤市场，为他

们打开了一扇窗——让劳动创

造价值，让付出被社会看见，让

自强的力量在一件件手工作品

中闪光。十年的坚持，见证了他

们的努力被社会接纳：因为孩子

而中断社交的母亲，在顾客一句

“手真巧”的赞美中，重新找回了

自我价值；焦躁的孩子在创作

中，收获了平静与默契。这个小

小的市场，真正实现了“以手促

心”的初衷。

一个稳定的摊位，就是一份

稳定的希望。期待更多商业体

和公共空间能看到这份“微光”

的能量，敞开怀抱，让“爱心驿

站”遍地开花，让榕城因为点滴

微光汇成的星河而更加璀璨。

兼职取快递、“手机口”诈骗、贩卖电子烟……别让孩子被利用成犯罪帮凶

本报记者 阮冠达

高额的报酬和简单的任务，令小璐动了心。很快，她就按照对方的指示，取了好几个快递。然而，几周后警方找上门来，小璐才得知自己所取的快递竟然都是诈骗财物。犯罪分子诱骗被害人购买黄金后通过快递寄送，再由小璐取走，从而规避了公共视频的拍摄。小璐在不知不觉间，成为了犯罪分子的“车手”。

“随着诈骗团伙不断向境外转移，越来越多犯罪分子将目光转向未成年人，招募未成年人协助他们完成犯罪。”仓山法院“南台·小橘灯”少审工作室负责人庄李洁介绍，许多犯罪分子发布看似正常的“跑腿”委托，实则暗藏不可告人的目的。“未成年人在挑选兼职时，看到报酬与工作内容不对等的兼职，一定要提高警惕。”

小李隐隐感觉有些不对，但转念一想，自己只是拨通了电话，并没有参与后续的事宜，便答应了对方的请求。一天后，对方真的按约打来了一笔不小的款项。小李见猎心喜，便定期为对方进行“电话转接”，甚至还去同学那里借来手机，想要扩大“业务”规模。然而，没多久，顺藤摸瓜的公安民警便找上门来，将其抓获。

“此类案件被称为‘手机口’，也是近年来新出现的一种犯罪形式。”庄李洁介绍，随着反诈宣传的

普及，大部分市民对境外电话有所防备，但仍会接听境内电话。犯罪分子便以多种方式转接，拨打电话开展诈骗。

据悉，小李因协助拨打电话实施诈骗，其行为已经构成诈骗罪，最终被判处有期徒刑一年九个月，缓刑二年。庄李洁表示，协助诈骗来钱快，对涉世未深的未成年人诱惑力极大，也正逐渐成为未成年人犯罪的高发领域。

贩卖电子烟弹可能构成贩毒

“别动！”伴随着几声大喝，民警们一拥而上，在停车场内将两人按倒在地。其中，尚未成年人的小程双目中满是惊恐，他并不知道，自己刚刚已经犯下了贩毒的罪行。

近年来，不少新型毒品借助电

子烟大行其道，如依托咪酯、异丙帕酯等，均已被列入国家管制。

“不少未成年人没有意识到其中的危害，因猎奇心理，尝试吸食此类新型毒品，甚至参与贩卖、运输等环节。”庄李洁表示，小程最终被判处有期徒刑六个月，付出了惨重的代价。“与依托咪酯、异丙帕酯等新型毒品相关的犯罪，均会按毒品犯罪进行处理。广大青少年应洁身自好，提高警惕，拒绝吸食来路不明的电子烟，保护自身安全，共同构筑识毒、拒毒、禁毒的守护防线。”

“保护未成年人，需要社会各界协同参与，后续，我们也将联动教育部门、检察机关、公安机关与社会各界，做好帮教、普法工作，为未成年人健康成长营造安定和谐的法治环境。”庄李洁介绍。

同样想寻找兼职的还有刚上

注意！帮人打电话、取快递、卖电子烟这类“小忙”，可能让孩子无意中犯下大错。近日，仓山法院发布《涉少刑事审判工作白皮书(2020—2024)》及相关典型案例。记者注意到，多名未成年人因受犯罪分子哄骗、利用，在不明就里中沦为犯罪帮凶，为家庭、学校与社会敲响了警钟。

帮忙取快递

这类兼职要当心

高中生小璐是个勤奋好学的孩子，常常在校外寻找一些兼职贴补家用。她在网上看到了一则有些特殊的兼职需求：帮忙拿快递，按次付费。

为什么快递还要花钱让人取？小璐联系了对方，对方声称，自己工作太晚，常常忘记取快递，所以希望有人能帮忙提前取。“你取了快递之后，就放到××路旁边的花坛里。我下班路过的时候再拿走，很安全！”

替人转接电话成诈骗帮凶

同样想寻找兼职的还有刚上

 讲文明树新风公益广告

一言一行见文明 一岗一职守清廉

福州市纪委监委 福州市委文明办(宣)

 讲文明树新风公益广告

茉莉清新廉常在 文明风尚树心中

福州市纪委监委 福州市委文明办(宣)

一日两起登山迷路

救援队救助脱困

提醒市民务必注意安全

本报讯(记者 赖志昌)国庆中秋双节假期是出游高峰，山林探险却暗藏风险。10月3日18时57分许，福建山地救援队短时间内先后接到两起求助电话，两名女子带两名孩子、两名七旬老人分别在闽侯、马尾的山中迷路被困。救援队紧急调派力量双线作战，至当日22时50分许，被困者均安全脱困。

据了解，其中一起求助来自闽侯上街里尾山，两名女子带领两名孩童在此处迷路。经核实，两名成人手机电量均不足10%，且4人无任何照明工具，随着天色渐暗，处境愈发危急。救援队当即派出14名队员，携带救援装备及后勤保障物资赶赴现场，同时设立前方指挥部。队员们快速向疑似被困点进发，在20时27分找到被困者。4名被困者身体均无异常，队员为他们提供食物补给，稍作休整后，怀抱孩童沿原路回撤。抵达前方指挥部后，将4人移交警方。

在闽侯救援启动的同时，马尾快安后山的数据也同步展开。两名约70岁的老人在此迷路，救援队派出14名队员前往救援，耗时1个多小时，在21时20分找到两名被困老人。经现场检查，老人除体力有些透支外，无其他身体异常，队员为其补充物资后，寻找安全线路护送回撤。22时50分，救援队员顺利将老人送回前方指挥部。

福建山地救援队提醒，假期市民登山务必注意安全：选择熟悉路线，避免前往陌生区域；不单独行动，尽量结伴而行；提前备好通信设备、照明工具及应急物资，以防突发情况，切实保障自身出行安全。

劝酒后放任朋友酒驾？

法院：酒友共同担责



吴世耀 绘图

本报讯(记者 阮冠达)国庆中秋假期来临，朋友聚会酒足饭饱后若是默许甚至放任朋友醉驾，同行的人也是“共犯”。近日，台江法院办结了一起酒后驾车引发交通事故、同行人员共同担责的案件。

日前，郑某与朋友苏某、林某一起吃火锅，并喝了不少啤酒。三人离开饭店后，郑某坚持要开车送苏某、林某回家，二人推辞不过，便同意了郑某开车的请求。结果，郑某开到一个路口时，因醉酒没能刹住车，追尾碰撞前方小货车，造成小货车驾驶员余某受伤、两部车辆受损。

交警到场检测发现，郑某血液中酒精含量高达57.15mg/100mL，构成酒后驾驶，认定郑某应负本事故的全部责任，余某在本事故中无责任。余某遂向台江法院提起诉讼，要求郑某、苏某、林某赔偿因交通事故造成的各项损失。

台江法院经审理认为，案涉事故中，郑某负全部责任，故郑某、肇事车辆交强险保险人应对余某的相关损失承担赔偿责任。此外，林某、苏某在案涉事故发生前与郑某共同饮酒，本应劝导郑某不要酒后驾车，但在明知郑某酒后驾驶、疲劳驾驶的情况下，未尽提示、劝阻义务，对案涉事故的发生存在一定过错，故酌定林某、苏某对交强险赔偿不足的部分各承担5%的赔偿责任。即交强险赔偿不足的部分，由郑某承担90%的赔偿责任，由林某、苏某各承担5%的赔偿责任。

台江法院法官提醒，广大驾驶人应当牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”，杜绝疲劳驾驶、酒后驾驶。乘车人员在明知同行人员已饮酒的情况下，也应当尽到提醒、劝阻义务，说服饮酒者不要驾驶车辆。